

NOTICIERO GRANADINO

AÑO IV Número suelto, 5 céntimos Miércoles 20 de Marzo de 1907. Número suelto, 5 céntimos NUMERO 1.070

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES		Mes	1 ^o trimestre	3 ^o trimestre	Año
En Granada, pesetas.		1,50	4,50	9	18
En el resto de España.		2	5	10	20
En el extranjero.		4	10	20	40

FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRIA Y ALVAREZ
ABOGADO

PRECIO DE LAS INSERCCIONES	1. ^a	2. ^a	3. ^a	4. ^a
En las planas				
Anuncios corrientes: a la línea del cuerpo 8, pesetas.	50	0,50	0,25	0,10
Esquelas mortuorias a una columna.	100	25	10	5
„ „ dos „ „ „	200	50	25	10
„ „ tres „ „ „	300	75	40	20

Redacción y Administración: Reyes Católicos, 31. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Paso, 2, bajo

Mirando al porvenir

El conflicto creado últimamente en Motril, con motivo de negarse a abonar la caña con arreglo a la escala de densidad y precios convenidos el año anterior, resuelto satisfactoriamente merced a la intervención del presidente del Consejo de ministros, ha reaccionado los ánimos en la ciudad costena, haciendo que los cultivadores miren hacia el porvenir deseando que se fije un criterio inalterable para las zafas anuales, que impida lamentables discusiones y disturbios perjudiciales.

Todos los años, en vísperas del comienzo de la campaña de molinada, suscitase la eterna cuestión del precio a que ha de abonarse la caña, entre la sociedad y los hacendados; hácese necesaria la intervención de las autoridades; se ocasionan perjuicios mientras se discute de parte de quien está la razón; véase amenazada la tranquilidad pública y al final, obediendo sanos consejos y en aras de la armonía que debe reinar entre industriales y agricultores, surge la avenencia, desapareciendo el conflicto aparentemente, nunca en totalidad.

Esta ficticia situación puede acarrear trastornos y días de luto, pues a medida que transcurren los años empeora el asunto, presentándose más intrincado, con graves caracteres que convierten las gestiones que se emprenden para aunar voluntades en embarazosas, teniendo que apelar a conclusiones a valiosas influencias para evitar alteraciones de orden público y la ruina de los hacendados.

Estos, según nuestros informes, no son partidarios de variar el cultivo en la vega motrileña, fundándose en que se invertirían algunos años en la transformación, durante los cuales quedarían en la miseria, aún los más acomodados, é imposibilitados de labrar la vega.

Adiécense otras atendibles razones para demostrar que la salvación de Motril se cifra en el cultivo de la caña, y aferrados a esta idea, los labradores han concebido el propósito, que deben realizar, sin demora, de que una comisión se persone en Madrid para gestionar bases permanentes que acaben con los conflictos anuales.

Para tratar de esto, el alcalde de Motril ha convocado a los hacendados, quienes deben reunirse y estudiar la cuestión sóseadamente, sin exageraciones, procurando que la comisión lleve a Madrid inspiraciones sanas, encaminadas a que se aprueben conclusiones que en lo sucesivo no den lugar a divergencias.

El precio del trigo

Se ha constituido en Córdoba una sociedad anónima, con el título de «Floridad», cuyo objeto es proporcionar a los labradores los abonos que necesitan, en condiciones de economía y adecuadas a las tierras que deseen cultivar.

Realizándose hoy las operaciones agrícolas de una manera científica, que aconseja la aplicación a la tierra de aquellos elementos que las plantas necesitan para su perfecto desarrollo y su mayor producción, y consiguientemente este merced a los abonos que facilita la sociedad, es innegable la importancia de esta, que, sobre proporcionarles los, los pone al alcance de los labradores en excelentes condiciones económicas.

Del Consejo de Administración de «Floridad» forma parte un distinguido granadino, don Juan L. Rubio Pérez, cuyos prestigios de houradez, laboriosidad é inteligencia, son una garantía de los intereses de la sociedad y una esperanza del mejoramiento de la Agricultura, dentro del círculo de acción de aquella.

Con el señor Rubio Pérez forman el Consejo otras personas, también dignísimas.

En conjunto, está constituido por los señores siguientes:
Don Juan H. Schwartz, director-gerente.
Vocales: Don Juan L. Rubio Pérez, de Granada; don Florentino Sotomayor y Moreno, de Córdoba; D. Julián R. del Villar, de Jerez de la Frontera; don Juan Guerrero, de Aréñón (Málaga).

No terminaremos sin advertir que la circunstancia de proporcionar abonos a la Sociedad anónima «Floridad», y la de facilitar la adquisición de máquinas agrícolas en condiciones ventajosas para sus asociados, recomiendan la suscripción de acciones a toda persona que tenga propiedades a las que aplicar los beneficios que se conceden.

Sociedad importante

Presidió el acto el señor Arzobispo, que tenía a su derecha al Gobernador civil, don Luis Soler y Casajuana y a don Manuel Benavides Chacón, y a la izquierda, a los señores don Ramón Fernández Mir y al presidente del Centro, D. Luis L. Valverde.

Celébrase el acto en el salón de espectáculos del edificio, que estaba ocupado por numerosa y distinguida concurrencia.

La sinfonia *Pique Danne de Su-ppé*, ejecutada por la orquesta de la capilla Isidoriana, obtuvo una interpretación esmeradísima.

El público aplaudió la meritoria labor de los artistas.

“Los celos de San José”, poesía que figuraba en segundo lugar en el programa, es un hermoso trabajo, que leyó su autor, el inspirado poeta don Antonio Corona Camacho.

El *Ave María*, del maestro Vila, a solo y orquesta, fué interpretado de manera notable.

Seguidamente hizo uso de la palabra el diputado provincial don Ramón Fernández Mir.

Tras de un exordio saturado del grajeo que distingue al señor Fernández Mir, pasó éste a analizar el tema *Concepto cristiano del trabajo*.

Apelando al Génesis recordó el poder de Dios creando todo lo existente, y expuso que el hombre, aunque otra cosa le digan los modernos filósofos, no crea, sino únicamente transforma lo creado.

Sentó como base, que Dios, después del primer pecado que el hombre cometió en el paraíso, quiso instituir un castigo, y condenó al pecador al trabajo para que por este medio se proporcionase la existencia.

Consideró que el trabajo, deduciéndolo de la anterior tesis, es el medio hábil del hombre para buscarse el bienestar posible dentro de las condiciones especiales en que se desarrolla la dicha terrena, pero nunca la felicidad absoluta.

El resto del discurso del señor Fernández Mir, tuvo por objeto demostrar que las modernas teorías sociológicas, por nadie serian escuchadas, si el espíritu cristiano informase las relaciones mutuas entre patronos y obreros; cuando observándose por ambas partes el decálogo, reinase en el universo el amor fraterno y el respeto predicado por Jesucristo.

El discurso del señor Fernández Mir produjo impresión agradable cuando fustigó a gobernantes a quienes llamó de liliputienses talentos y de audacias inconcebibles, por atreverse a poner las manos en cosas intangibles por pertenecer a sacrosantos órdenes, y en este sentido dijo:
—Aunque ni es mi ánimo hablar de política ni yo aquí la haría jamás por concepto alguno, he de felicitarlos de pertenecer a un partido que honra estas solemnidades estando representado dignísimamente el Gobierno que lo dirige por su delegado en esta, el señor gobernador civil, que nos honra con su presencia. Gracias a Dios que hoy tenemos un estadista de los vuelos de don Antonio Maura, que tributa todos sus respetos y da todas sus protecciones a la iglesia, considerándola en el preeminente lugar que por su institución divina merece.

Tanto en este período como en otros brillantes, escuchó el orador nutridos aplausos que el escogido auditorio hubo de tributarles sinceramente entusiasmo, pues teniase en cuenta de antemano que su labor había carecido de preparación, y que fué espontánea, obediendo a un encargo de amistad que el día anterior hizo el señor Luna Pérez, encargado de una conferencia para la sesión de ayer.

El señor Luna Pérez tuvo que salir de Granada por causas imperiosas é imprevisitas.

El *Himno al obrero*, del maestro Vila, a solo de bajo y piano, fué ejecutado magistralmente.

En la segunda parte figuraban las composiciones musicales *Miosotis*, vales de Valdenfel, a orquesta; la fantasía de *El Trovador*, de Verdi, también por la orquesta, y un himno a la Sagrada Familia, del maestro Vila, a coro y orquesta.

La ejecución de dichas obras fué también acertada.

El distinguido literato don Martín Scheroff dió lectura a uno de los amenos cuentos del fecundo escritor católico don Adolfo Clavarena.

Titulése el trabajo *La feria de las Cruces*, y está redactado en el estilo chispeante y llano que caracteriza al señor Clavarena, quien consiguió acertar, como pocos, en la difícil empresa de acomodar a la inte-

El timo del portugués

ayude una persona de buena voluntad.

Marcháronse los dos individuos y en la calle de la Sierpe acercóseles un tercero, preguntádoles en *chaburreado* francés, que en donde estaba la alhóndiga de granos.

Entablaron conversación manifestando el francés que había llegado a Granada con el propósito de hacer grandes compras de cereales y de ganado.

Indicó el aspirante a tabernero a Muñoz que podrían hacer un gran negocio sirviendo de corredores, y puestos de acuerdo, ofrecieron inmediatamente al francés, con el cual se dirigieron a la Alhambra, deteniéndose en los Mártires.

El comprador de granos extrajo de un cabas una cartera repleta de billetes del Banco de España que introdujo en el bolsillo interior de la americana del improvisado amigo de Muñoz.

Hablóse de la compra de trigo y ganado, comisionando el francés a los otros dos para que hiciesen las operaciones, mediante fianza que tendría que dejarle en metálico ó valores.

El desconocido que iba con Muñoz ofreció 5.000 pesetas.

Manifestó Muñoz que no tenía en su poder dinero, retirándose con objeto de buscar una cantidad prudencial.

Pudo obtener 200 pesetas, pero extráñándole que el francés fuese tan confiado, relató lo ocurrido a varios amigos suyos, quienes le siguieron a los Mártires.

Cuando volvió Muñoz estaba solo el negociante de cereales y ganado.

Preguntó Muñoz por su compañero, contestando el interpelado que se marchó con el propósito de ver si encontraba; para ultimar el trato.

Don Angel Rubio Castillejos, que se encontraba en la Alhambra, advirtió a los amigos de Muñoz que los desconocidos intentaban dar a éste un timo.

Muñoz y el de los billetes emprendieron el regreso a la capital, vigilados por los amigos de aquel y por los exinspectores de orden público señores L. de Guevara y Aguilu, que se apercebieron del asunto.

Dispuso el francés a consumir el timo y entonces fué copado, conduciéndolo los señores Guevara y Aguilu a la jefatura de vigilancia.

Encontráronse en el cabas numerosos billetes prospectos.

El jefe de vigilancia, señor Martos, y el inspector señor Maldonado sometieron al detenido a un hábil interrogatorio, obteniendo importantes confesiones.

Llámase el timador Rafael Hurtado Baena, natural de Benamargosa (Málaga), casado, de 55 años de edad.

Ingresó en el arresto a disposición del señor gobernador civil.

Persiguese con actividad al otro individuo.

Una boda

Llegó ayer a Madrid el Rey de Sajonia Federico Augusto, según anunciáramos en nuestro Servicio telegráfico.

La estancia del Monarca en la corte ha sido bastante agitada, pues en las horas que estuvo en Madrid, asistió a un almuerzo dado en su honor en Palacio, visitó los museos, y lo demás del tiempo fué poco para los actos de recepción, presentaciones y despedidas de rigor en tales casos.

En la iglesia parroquial de San Gil, contrao anoche matrimonio la bellísima y simpática señorita, Carmen Travé Gutiérrez, con el laborioso viajante de la sociedad mercantil, «Echevarría, Carniceró y Compañía», don Francisco Gadea Iniesta.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote, don Gabriel Gómez de Tejada, primo de la contrayente, y apadrinaron a los nuevos esposos, los padres de ésta, doña Carmen Gutiérrez y don Ricardo Travé.

Como testigos firmaron el acta los señores don Francisco Gadea y don Manuel Escribano López.

Terminada la religiosa ceremonia, las muchas y distinguidas personas que la presenciaron, trasladáronse al domicilio de los padres de la novia, en donde fueron las obsequiadas con exquisitos dulces y liciores, y ricos habanos.

Concurrieron al acto, las señoras doña Manuela Muller de Torres Callejas, doña Teresa Alahija de Cabrero, doña Pilar Romero, doña Joaquina Hernández, doña Teresa y doña Carmen Álvarez, doña Joaquina Hernández Gómez y las bellas señoritas Encarnación Santiago, Pura Regente, Pura Milena, Dolores Alguacil, Concepción Fernández y otras que sentimos no recordar.

El sexo fuerte estaba representado por los señores don Joaquín Torres Callejas, don Francisco Cabrero, don Joaquín Hernández, don Francisco Arregente, don José, don Fausto y don Pe-



Llegó ayer a Madrid el Rey de Sajonia Federico Augusto, según anunciáramos en nuestro Servicio telegráfico.

El timo del portugués

Fortalecida con los auxilios de la religión, y víctima de rapidísima enfermedad, que la ha arrebatado a la vida en la plenitud y lozanía de su preciosa existencia, falleció ayer, a las dos de la tarde, Sor Gertrudis Moreno, religiosa profesora en el Real monasterio de señoras Comendadoras de Santiago.

Era la finada una de esas almas puras que cruzan por la vida, más que por el mundo, al que apenas conoció, sin que el lodo de la tierra manche ni saqueque siquiera la blancura immaculada, de sus alas; almas privilegiadas que de Dios proceden y a Dios tornan sin menoscabar, antes bien, después de haber acrecentado con los propios merecimientos el valiosísimo tesoro de inocencia y de virtudes con que salieron enriquecidas y adornadas de las manos del Creador; puras flores que perfuman, alegran y embellecen el claustro solitario y escondido, pero de tan intenso y penetrante aroma, que trasciende y atravesaba los espesos muros que los guardan, difundiendo por el mundo. Así la angelical Sor Gertrudis, aunque escondida en el claustro, era conocida y estimada, por las excelentes cualidades que la adornaban, de innumerables personas de la buena sociedad granadina, entre las cuales ha sido sentidísimo su muerte.

Damos nuestro más sentido pésame por tan grande y lamentable pérdida, en primer término, a su hermana Sor Encarnación y a la venerable Comunidad en general, y dentro de ésta, y muy especialmente, a Sor María Josefa de Mesa del Santísimo Sacramento (hermana de nuestro digno y querido director Sr. Mesa de León), unida a la finada desde su infancia casi, por uno de esos afectos tan fraternales, tan profundos como puros, que tan honradamente arraigan en las almas nobles y verdaderamente grandes.

En el Centro Católico

Para celebrar la festividad del Patriarca San José, se verificó ayer a las cinco de la tarde en el Centro Católico una solemne sesión literario musical.

El timo del portugués

El día 14, cuando se estaba trasladando al Señor del camarín al altar, el pueblo entero estaba en el templo, de la torre de la iglesia se advirtió la salida gran cantidad de humo de la chimenea del Altísimo. Tocóse a fuego, y el pueblo accedió al sitio del suceso, produciendo un imponente cuadro.

En unos corrales de don Eduardo Ferrillo, infinidad de maderas y herramientas, aparecieron envueltas en numerosas lamas y humaredas asustadas personas, arrojaron agua, extinguió el incendio, evitando

En el Centro Católico

El día 14, cuando se estaba trasladando al Señor del camarín al altar, el pueblo entero estaba en el templo, de la torre de la iglesia se advirtió la salida gran cantidad de humo de la chimenea del Altísimo. Tocóse a fuego, y el pueblo accedió al sitio del suceso, produciendo un imponente cuadro.

En unos corrales de don Eduardo Ferrillo, infinidad de maderas y herramientas, aparecieron envueltas en numerosas lamas y humaredas asustadas personas, arrojaron agua, extinguió el incendio, evitando

DOS PALABRAS

Antes de que el mal adquiriera mayores caracteres de gravedad que ahora tiene y de que se repita el espectáculo triste y vergonzoso del año anterior, en que el trigo llegó a alcanzar el intenable precio de setenta reales fanega; antes de que llegue ese momento, de tristeza, porque representa la miseria de muchos hogares, y de vergüenza, porque no es el efecto de causas que fatalmente obran, sino producto de la general indiferencia y del olvido de patrióticos deberes, cuyo cumplimiento incumbe a los que están encargados de ejercer una acción de cuidadosa tutela, es preciso que se adopten medidas eficaces para poner remedio a ese estado de cosas, menos real que artificioso.

El problema del encarecimiento del trigo, bien merezca un estudio detenido y la adopción de medidas que lo resuelvan, haciendo que el pan resulte fácilmente asequible, por ser el primero entre todos los artículos de primera necesidad.

Claro es que el problema planteado no reconoce una sola y única causa; pero entre las varias que le dan origen, hay alguna principal, que fácilmente puede evitarse.

El sábado último se cotizó el trigo en la Alhóndiga a cincuenta reales fanega; el domingo a cincuenta y el lunes a cincuenta y dos, lo cual quiere decir que se ha iniciado el encarecimiento y que conviene impedir que continúe.

El dinero del Pósito.

¿Qué remedio hay para ello? Hacer lo mismo que se ha hecho otras veces; ó sea, que el Ayuntamiento inrierta en trigo el capital del Pósito, y poniéndolo a la venta en la Alhóndiga, contenga los manejos de la codicia.

Depositado el capital de dicha institución en la sucursal del Banco, ningún fin práctico, de verdadera utilidad para el vecindario, se consigue.

En la Alhóndiga.

En nuestro deseo de informar al pú-

pecu...
vend...
nómi...
dico...
II. c...
cipal...
de el...
canti...
niste...
III. t...
a asi...
de co...
IV. n...
tes t...
rios d...
que c...
artri...
pju...
oxant...
arant...
pudie...
V. c...
ción...
las ta...
ticio...
peña...
fas...
meo...
er. 5...
port...
enaci...
regul...
el ma...
VI. l...
leg d...
drian...
Mer...
servi...
cados...
Pani...
tami...
asent...
recim...
opera...
de co...
S. Pes...
indica...
comu...
indica...
los G...
11. Q...
espe...
cia; t...
d-a e...
Con...
el Que...
de gr...
conce...
er. 5...
No)...
la nee...
flores...
estudi...
las ca...
cian e...
las me...
para r...
Del...
convo...
ramos...
tas qu...
nieteri...
No...
Se e...
disting...
don Jo...
Dese...
Hoy...
tedráti...
don Ca...
don E...
El...
amigo...
andré...
jo de p...
rar de...
Se en...
hora...
reputa...
del G...
Cela...
En lo...
son ay...
Victo...
tento...
Enri...
señora...
Navi...
Rafael...
del S...
José M...
Pari...
Manche...
ra, don...
don Jac...
Com...
simiro...
Alar...
dera y...
Pérez...
Detni...
Medina...
Gutiér...
sández...
El je...
ayer al...
de la...
tar las...
serías...
Ayer...
peñas...
por ap...
cin...
Inter...
Ayunt...
Key, M...
garie d...
El h...
ta a j...
trar en...
cargad...
Con...
se ties...
con m...
pleado...
tiario...
d Ant...
Ante...
templ...
sior y...
venera

tantes pérdidas materiales, pues las ca-sas colindantes pellgraban. Después se pudo apreciar el daño, consistente en muchas maderas de olivo, que valdrían unas 600 pesetas, varias cargas de monte, y una cuantas aves de corral que perecieron entre las llamas.

Con gusto dirá que las autoridades acudieron todas en los primeros momentos y dirigieron los trabajos para evitar que siguiera el fuego.

A título de información y con el carácter de corresponsal, que hace lo posible por cumplir bien su cometido, diré a ese periódico que corren rumores ya casi generalizados de que se presentará como candidato a diputado a Cortes por este distrito, don Leonardo Ortega Andrés. Dices que este señor pide informes a distinguidas personas de esta ciudad y pueblos del distrito, para que le demuestran las necesidades más perentorias y apremiantes por los alpujarreños y que ofrece de verdad el hacer todo cuanto pueda por cumplir lo siempre ofrecido y todavía no cumplido.

Yo como imparcial y mal o bien escrito, pero en equidad y justicia, expongo las necesidades más perentorias y hacedoras, y consto que no quiero molestar ni alentar a nadie. No es mi ánimo el censurar a éste ni elogiar al otro, pero, como antes digo, a título de información, como dependiente de este periódico y mirando por los intereses generales de mi país, diré que Orgiva necesita aguas potables que son fáciles de traer y no costosas para una población de 6.000 almas; que los pueblos de la sierra necesitan la carretera, que partiendo de Orgiva, atraviese el mayor número de pueblos terminando en el Ajuar; que Lanjarón necesita que se termine el paso por sus calles dando trabajo a infinidad de braceros que no comen por falta de ocupación y que en general hace falta una sana y justa administración; que el diputado que obre en justicia y cumpla esta promesa que con tanta razón pide, será el diputado verdad, y deseado y reconocido por los alpujarreños.

Yo lo he dicho en otra ocasión. Lo mismo nos da que el que nos represente sea conservador o liberal, republicano o carlista.

Que se interese por el distrito y que no nos postergue y desprecie así que tiene el acta, es lo que deseamos todos.

EL CORRESPONSAL.

Orgiva-17-3-97.

Crisis obrera

Comunican de Algarinejo, que aumenta el disgusto en aquel vecindario, por la falta de trabajo.

La cosecha de aceituna se ha perdido casi por completo, estando paralizadas las faenas del campo a causa de la sequía.

Los obreros carecen de trabajo, atravesando una situación insostenible.

Recorren grupos de hombres las calles en actitud pacífica, demandando que se les facilite ocupación.

El alcalde de dicho pueblo ha manifestado al gobernador, que podría conjurarse, en parte, la crisis obrera, si se reanuda los trabajos en la carretera de Loja a Priego.

De los pueblos

Personas que todo lo convierten en intriga y que tienen por hábito faltar a la verdad, han esparcido la falsa noticia en el pueblo de Sorvilán y en los limitrofes al mismo, de que en el día de ayer y en ocasión de venir a este anejo de Sorvilán el cura párroco a celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, fué sorprendido por el religiosísimo vecindario de esta localidad, para que desistiera de celebrar la Misa, porque de lo contrario podía tener disgustos.

Pues lo ocurrido es, señor director, que ardiendo en deseos estos fervorosos católicos de que se dignase el señor arzobispo nombrarles el coadjutor residencial que el Gobierno le ha concedido con motivo del arreglo parroquial, como hasta la fecha no se ha nombrado, a pesar también de que se dirigió al efecto respetuosa solicitud al Prelado, acordaron los vecinos, en señal de protesta; de que ninguno concurre a la santa Misa; pero todo esto sin alteración de orden público, asistiendo por último las personas que quisieron y nadie se opuso a que el referido señor cura celebrase la Misa; antes por el contrario, fué despedido y atendido por todo el vecindario. Solamente se le rogó que para que fuese nombrado otro sacerdote para el desempeño de este cargo, que interpusiera su valiosa influencia a fin de que recayera el nombramiento en favor de dicho señor, cosa que verían con agrado estos vecinos por ser un virtuoso sacerdote, digno del aprecio de este vecindario.

Esta es la verdad de todo lo ocurrido. ¿Qué razones hay para que a este pueblo no se le nombre el coadjutor residencial que en ley le pertenece, cuando a pueblos de mucho menos vecindario se le ha designado cura párroco?

Consta el perímetro del pueblo de 106 vecinos y 407 que con motivo del arreglo le han agregado a esta coadjutoría, y si antes pudo vivir un teniente cura con 500 pesetas de sueldo, hoy podrá atender más a sus necesidades, por ser mayor el haber que le ha asignado el Gobierno y porque ha aumentado el número de vecinos.

También puedo manifestar a usted, señor director, que estos feligreses están muy disgustados porque en toda la Cuaremsa no se ha abierto la iglesia para ningún acto religioso, excepto algún domingo que el señor cura de Sorvilán ha querido venir a decir Misa.

Creemos, además, que este es un pueblo culto y afirmamos que los vecinos asisten con verdadera fe a todos los actos religiosos.

No quiero despedirme de usted sin decirle que según rumores públicos se ha aminorado el número de vecinos en los cortijos y en esta localidad con la intención de que ello sea una ayuda de la parroquia de Sorvilán.

Ruego a usted de cabida en las columnas de su ilustrado periódico a estas líneas, por lo que le anticipa las gracias su afectmo. y s. s. q. b. s. m.,

ANTONIO MARTÍNEZ
Alfornón y Marzo 18-97.

TEATROS

Cervantes.

Esta noche tendrá lugar en la tercera sección el estreno de la zarzuela en un acto *La noche de Reyes*, que con tanto éxito se está representando en Madrid.

A la mayor brevedad se estrenará *La campana de la Vela*.

MINAS

Ha satisfecho el concesionario del registro minero número 23.826, la cantidad que adeudaba por canon de superficie.

Se ha dado conocimiento de dicho extremo al gobernador civil, para que revoque el acuerdo de caducidad de dicho registro minero.

Noticias Locales.

Esta noche, a las ocho, celebrará junta general extraordinaria la sociedad de Socorros mutuos, sexta sección de Granada.

El individuo que el domingo último hirió a Diego Quirantes Portillo, es el conocido por "El nieto de Morón", y no el yerno como equivocadamente se dijo.

Ayer tarde ocurrió un lamentable suceso en la calle Almona del Campillo.

Un extranjero imploraba los donativos del público, haciendo bailar, saltar y hacer piruetas a un mono.

Un niño llamado José Ortiz Guzmán, hijo del distinguido comandante retirado, don Sebastián Ortiz López, que se hallaba entre los espectadores, tuvo la desgracia de ser víctima de las iras del animalito.

Este dió un salto y agarrándose a una piedra del machacho, le dió en ella un mordisco.

El hecho produjo en el público la natural indignación contra el dueño del mono, quien conociendo indudablemente las costumbres de la bestia, debiera adoptar las debidas precauciones para evitar otros análogos.

Se nos ruega por personas que presenciaron el hecho, y estimamos muy atendible su deseo, que por el señor alcalde se ordene el reconocimiento del mono, para averiguar si padece alguna enfermedad contagiosa.

En las oposiciones a ingreso en la carrera consular, el joven y distinguido abogado granadino don Emilio Moreno Rosales. La circunstancia de haber tenido que luchar con otros opositores de gran mérito, la mayor parte de ellos doctores en derecho, dan más relieve al triunfo obtenido por el señor Moreno Rosales, a quien felicitamos cordialmente, así como a sus señores padres.

En compañía del consecuente republicano don Pablo Jiménez y del reputado catedrático don Jerónimo Vida, pasaron ayer por la ciudad y vieron sus principales monumentos, la señora doña Emilia Villacampa, hija del difunto general del mismo apellido, y su esposo, don Carlos Calleja.

Antonio Ruiz Gálvez. (a) *Sangre murta*, apaleó anoche a Carmen Leiva Calleja, ocasionándole contusiones en el brazo izquierdo.

Carmen fué curada en la casa de socorro y Antonio ingresó el arresto.

En la mañana de ayer le fueron administrados los Santos Sacramentos, al ilustrado y virtuoso sacerdote don Francisco de P. Oliveira, que, según digimos, se encuentra en termino de gravedad.

De todas veras deseamos su restablecimiento.

Ayer tarde, a última hora, vióse precisado a guardar cama molesto por un fuerte catarro, el alcalde de esta ciudad, don Mariano Fernández Sánchez Puerta.

Deseámosle alivio.

Continúa enfermo de gravedad un precioso niño, hijo y nieto respectivamente, de nuestros distinguidos amigos don Celestino Echevarría y don Francisco Echevarría Moreno, diputado provincial.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el señor arzobispo, estuvo concurridísimo durante todo el día el palacio donde reside.

Visitaron al señor Meseguer y Costa, el gobernador civil, don Luis Soler y Casajusa, el gobernador militar señor General Ortega, acompañado de su ayudante el teniente coronel de Estado mayor señor Moreno Castañeda, el presidente de la Diputación, don Miguel Aguilera Moreno; el alcalde, don Mariano Fernández Sánchez Puerta, el presidente de la Audiencia territorial don Antonio Guillón del Río, el de la provincial don Liborio del Hierro, el banquero y exdiputado a Cortes don Manuel J. Rodríguez Acosta, una comisión del Cabildo catedral formado por los canónigos don Agapito Moreno y don Cayetano Navarro, el secretario de Cámara don Ramón Moreno Blanco, el abad del Sacramento, don Cristóbal González, el Rector de la Universidad, señor García Solá, y otras muchas distinguidas personalidades.

Anteayer felicitaron al señor arzobispo comisiones de las órdenes religiosas, una del Centro católico y otra del claustro de profesores del Seminario y colegio de San Bartolomé y Santiago.

En la casa de socorro le fueron curadas ayer a Carmen Leiva Castilla, contusiones en el codo izquierdo que se ocasionó casualmente.

En las obras municipales trabajaron ayer 124 operarios.

Hoy se renairá en el Ayuntamiento la comisión de personal y peticiones.

Ayer dió comienzo el bacheo de la Gran vía.

A consecuencia de caída, produjóse ayer una erosión en la cara Andrés Jiménez Luque, siendo curado en la casa de socorro.

En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros:

Victoria.—D. Enrique Villacampa, don Francisco Calvo, don Enrique Cremades, don Felipe González, don Enrique Almo-

guera, don Próspero Lafarra, don Antonio Borrero, don Francisco Sánchez, don Alfonso Ruiz, don Antonio Millán, don Juan Bautista Quijada y don Manuel Gordón.

Varro.—D. Hilario Sanniquel, don Manuel Cardete, don Cecilio Montoro, don Esteban Dupuy, don Camilo Lorca, don Emilio Gómez y don Ricardo Peláez.

Alameda.—D. Juan Aponte y señora, don Félix Valarino, don José López, don Luis Huélin, Mr. Gomez Vaz.

DE INTERES PARA TODOS

Está llamando justamente la atención del público el inmenso surtido que en artículos propios para Semana Santa, han presentado los señores Alba Hermanos, en sus acreditados almacenes de novedades, "La Unión".

Hemos visto en sus escaparates preciosos y riquísimos damascos brochados en dibujos de alta fantasía a 8, 9, 10 y 12 reales vara;

pañes de Lyon y radsimires en clases superiores desde 2,50 pesetas vara en adelante; tocas de blonda, forma toalla de tres varas largo, a 8 pesetas; riquísimas mantillas blonda, forma sevillana, desde 20 pesetas y un surtido completísimo en velos almagro blonda y chantilly de inmejorable calidad.

Como esta casa está acreditada de ser la que sin ningún género de dudas vende más barato en Granada, recomendamos eficazmente a nuestros lectores adquieran en ella cuanto necesiten, en los artículos indicados.

Azuñre extranjero superior

clase sublimado extra y flor triturado 1.º, a precios económicos.

Para pedidos en Almería: D. Juan Pérez García, Calderón, número 11. - En Granada: D. Rosendo Rivas López, Lavadero de la Cruz, núm. 13.

SOMATOSE

En la convalecencia.

Por la Asociación granadina de Caridad se repartieron ayer a los pobres de esta capital, 849 comidas.

Anteayer pernoctaron en el Asilo nocturno 18 pobres.

Los aseguradores en la Compañía Gresham tienen derecho a asistir personalmente a las "Juntas generales de Accionistas" y a nombrar uno de los Revisores encargados del examen de las cuentas y éstas son luego comprobadas por un Actuario debidamente nombrado al efecto por el Estado de Inglaterra.

Agente en Granada, don Miguel Medina, calle Marqués de Falces, número 15.

Servicio Telegráfico

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

Notas palatinas

El Rey de Sajonia.- Su llegada a Madrid.- Varias informos.

Madrid 19.-A las once de la mañana de hoy, un inmenso gentío invadió las calles por donde había de pasar el Rey Federico Augusto de Sajonia, a quien se esperaba en Madrid.

La esplendor y agradable temperatura del día, y la curiosidad de ver a don Alfonso XIII después de la reciente dolencia que ha sufrido, contribuyeron a que fuera extraordinaria la animación que se notaba en los sitios céntricos de esta corte.

A la hora indicada, las tropas de la guarnición hallábase formadas en los lugares que habían de recorrer las regías comitivas.

A las once y treinta minutos, llegó a la estación de las Delicias el tren que ocupaba el Rey de Sajonia.

La servidumbre de éste bajó del tren en dicha estación, subiendo al mismo el embajador y el cónsul de Alemania; el grande de España, señor conde de Aguilar de Neustillas, y el ayudante de don Alfonso XIII, señor Milán del Bosch, destinados al servicio del Monarca de Sajonia.

El tren, cambiando de vía, continuó su marcha hasta la estación de Atocha, en cuyos andenes se hallaban representando al Gobierno, el jefe de éste, señor Maura, y los ministros de Estado, Guerra y Marina, señores Allendesalazar, Loño y Ferrándiz.

Poco antes de las doce llegó a dicha estación el Rey don Alfonso XIII, con los infantes don Fernando, don Reniero de Borbón y don Alfonso de Orleans.

El Monarca y el infante don Fernando, lucían uniformes del ejército alemán, y don Reniero y don Alfonso de Orleans, del español.

A las doce y cuatro minutos entró en aguias el tren que conducía al Soberano sajón, a quien se hicieron los debidos honores, entonando las músicas el himno germánico.

Seguidamente descendió del tren el Rey de Sajonia, que vestía uniforme de general alcaán.

Ambos Monarcas saludáronse afectuosamente.

Don Alfonso XIII presentó a los infantes, ministros y autoridades al Rey de Sajonia.

Después, los dos Reyes vistaron las fuerzas del batallón cazadores de Llerena que había tributado los honores de ordenanza.

A Palacio.- Detalles.

Terminada la revista, los Soberanos y los infantes ocuparon los carruajes a la *grand aumont*, que les esperaban, organizándose la comitiva en el siguiente orden:

Coche del alcalde de Madrid. Batidores de la escolta Real. Coche ocupado por los Reyes, al estribo del cual iba a caballo el capitán general de la región, señor Villar.

Seguía al coche un lucido estado mayor, a caballo, y después el escudrón de la escolta Real.

Coche de los infantes, de los jefes superiores del regío alcázar, de otros altos dignatarios palatinos, y del séquito de los Monarcas.

Al pasar la comitiva por la calle Mayor, estaban completamente vacíos los alrededores de la casa en que se perpetró el atentado contra los Reyes, el día de la boda de éstos.

El famoso balcón desde el cual fue arrojada la bomba contra los Monarcas, hallábase ocupado, como los demás de la casa.

Al pasar frente a ésta, don Alfonso indicó al Rey Federico Augusto el balcón antedicho y el lugar donde estalló la bomba.

Todos los edificios oficiales y algunos particulares, situados en el trayecto por donde pasó la comitiva, lucían colgaduras.

En los primeros, hallábase izada la bandera nacional.

En el regío alcázar.

Al llegar la comitiva a Palacio, la guardia exterior rindió honores, ejecutando las músicas el himno alemán.

Los coches detuvieronse al pie de la gran escalera, adornada con profusión de plantas.

Hallábase formados en dicha escalera, los guardias alabarderos.

La corte aguardaba al Rey Federico en la "meseta de los leones", de la citada escalera, que ofrecía un aspecto deslumbrador.

La Reina doña Victoria, vestía riquísimo traje blanco, adornado con encajes magníficos.

Llevava alhajas valiosísimas de brillantes.

El traje de la Reina doña María Cristina, era de color gris perla, y de análogos tonos los que vestían las infantas doña María Teresa y doña Isabel.

Después de los saludos de rúbrica, dirigióse la comitiva a las habitaciones centrales del regío alcázar, para presenciar el desfile de las tropas desde los balcones que miran a la plaza de Oriente.

El desfile comenzó a la una de la tarde y duró una hora.

Al paso de las fuerzas, don Alfonso explicaba al Monarca de Sajonia la organización de las mismas.

Terminado el desfile, se encaminó la comitiva a la Real capilla, para oír misa.

El Rey Federico daba el brazo a la Reina doña Victoria, y el Rey don Alfonso a su augusta madre la Reina doña María Cristina.

El público, a quien se permitió la entrada al Real Palacio, llenaba las galerías de éste cercanas a la capilla.

Ofició la misa un capellán de altar.

La comitiva salió de la capilla a los acordes del himno alemán, ejecutado por la banda de alabarderos.

Regio almuerzo.

Momentos después de terminada la misa, sirvióse en el comedor de gala del regío alcázar un espléndido almuerzo.

Sentáronse a la mesa, además de los Reyes é infantes, los ministros de la Corona antes citados, altos dignatarios palatinos y clases de etiqueta.

La mesa aparecía adornada con profusión de flores.

Al concluir el almuerzo, brindaron los Reyes don Alfonso XIII y Federico Augusto.

Ambos se expresaron en términos muy cordiales, haciendo votos por la felicidad de sus familias y Estados respectivos.

Al terminar su brindis el Rey don Alfonso, la banda de alabarderos entonó el himno alemán, y la marcha Real española cuando habló el Monarca sajón.

Visitas.

A las cinco de la tarde, el Rey Federico, acompañado por el infante don Fernando, sus ayudantes y alta servidumbre, visitó la Real armería.

Mientras tanto, don Alfonso y doña Victoria dieron un paseo en automóvil.

A las cinco y cuarto, el Soberano sajón estuvo en el Museo de pinturas, donde le recibieron el ministro y el subsecretario de Instrucción pública, señores Rodríguez Sampedro y Silió; el director del Museo, las autoridades de Madrid y el embajador de Alemania.

La visita duró cuarenta y cinco minutos.

Invirtió el Monarca la mayoría del tiempo contemplando los cuadros que existen en la sala de Velázquez.

Lamentóse el Soberano de no poder examinar despacio todo el museo.

Desde éste encaminóse el Rey de Sajonia a la Embajada alemana, y seguidamente al palacio de la infanta doña Isabel, para tomar té con la Real familia.

Después se trasladó al regío alcázar.

Los fotógrafos.

Al Monarca sajón le agradan poco las fotografías.

Al presentarse en público, ha procurado ocultar el rostro, siempre que los fotógrafos, que le persiguen por todas partes, trataron de retratarle.

Condecoraciones

El Rey don Alfonso XIII ha concedido al de Sajonia el collar de la Orden de Carlos III.

También ha concedido las siguientes condecoraciones al séquito de dicho Monarca:

La gran cruz del Mérito militar, al general Altrock; la placa de la mis-

Despedida

A las siete y cuarenta y cinco minutos salieron del regío alcázar los Soberanos de España y Sajonia, los infantes y séquitos de aquéllos, dirigiéndose a la estación de los ferrocarriles del Norte, de donde había de partir el tren en que el segundo propiamente marchar a la frontera.

Un gentío inmenso, estacionado en la plaza de Oriente, saludó a los Soberanos, quienes fueron recibidos en la estación por las autoridades y elementos oficiales.

Después de los cumplimientos acostumbrados, se despidieron los Monarcas, partiendo el tren en que iba el de Sajonia a las ocho en punto.

Fuerzas de infantería hicieron los debidos honores.

La política

Política valenciana.- Los conservadores.- Blasco Ibañez.

Madrid 19.-Hoy ha llegado a esta corte el jefe de los conservadores valencianos, señor Lázaro, con objeto de gestionar asuntos electorales de aquella población.

La *Correspondencia de España* dice hoy que Blasco Ibañez niega a unirse a los sorrianistas en la próxima contienda electoral en Valencia, alegando que sus amigos tienen fuerza suficiente para sacar triunfantes a los candidatos.

-Quien desee el tercer lugar, ha dicho Blasco Ibañez—que lo consiga por sus propios esfuerzos.

La junta central del censo.

Madrid 19.-La ponencia de la junta central del censo electoral reunió hoy, para examinar las reclamaciones formuladas por numerosos candidatos.

Gobernadores a Madrid regia.

Madrid 19.-Continúan llegando a esta corte muchos gobernadores civiles de provincias. llamados por el Gobierno para tratar de asuntos electorales.

Parece que en estos asuntos el desbarajuste es enorme.

Conflicto de La Cierva.

Madrid 19.-El ministro de la Gobernación, señor La Cierva, encuéntrase en un grave conflicto.

El distrito de Luearca, lo quería el ministro de Instrucción pública, señor Rodríguez Sampedro, para su amigo el actual representante de aquél en las Cortes.

El señor San Miguel, también quería dicho distrito.

Para salir del compromiso, el señor La Cierva ofrecía, al señor San Miguel, una senaduría, y al señor Rodríguez Sampedro, otro distrito, llevando al de Luearca un tercero en discordia, pero los litigantes rechazaban la combinación.

Miscelánea

De Madrid.

Toros en Madrid.

Madrid 19.-En el circo taurino de esta corte, han sido lidiados hoy novillos de la ganadería de don Ildefonso Gómez, por las cuadrillas de *Platerito, Gordito y Vázquez*.

El primer mochucho recibió cuatro puyazos, ocasionando tres descensos.

No murió ningún jaco.

En el último tercio hizo *Platerito* una faena regular, asestando un pinchazo bueno.

Resultó el diestro volteado, sin que recibiera daño alguno.

Se desizo de su enemigo de una estocada contraria.

El segundo cornúpeto recibió cuatro veces las caricias de los gordos, uno de los cuales dió con el santo en la arena.

Quedó un jaco para el arrastre.

Gordito encontró al bicho huido, y aprovechando asestó una estocada mala.

Tercero: Cuatro puyas, una caída

y una defunción, compusieron el primer tercio.

Vázquez hizo una preparación mediana y entró a matar por derecho, dejando una estocada caída.

El cuarto bicho aguantó cinco veces las varas, no ocasionando caídas ni muertes.

Platerito hizo una faena lucida, demostrando valor, y remató al cornúpeto de una buena estocada.

Quinto: Intenta *Gordito* quebrar de rodillas, teniendo que desistir de su propósito.

Después colocó tres pares de palitroques bastante medianos.

Desquitase de los fracasos, manejando el trazo con valentía y arte, y por último acaba la suerte dejando una estocada superiorísima. Palmas.

El novillo que cerró plaza tomó cuatro varas a cambio de dos desmontes y una baja en la tanda de caballos.

Vázquez mató al bicho, regular.

Felicitando a Nakens.

Madrid 19.-Inmensa multitud de republicanos acudió hoy a la cárcel de esta corte felicitando al señor Nakens, con motivo de su santo.

La emoción obligó al felicitado a meterse en la cama.

De provincias

Los socialistas.

Madrid 19.-Comunican de Barcelona, que los socialistas han celebrado hoy un mitin para conmemorar la Commune.

Los oradores abogaron por el triunfo del socialismo y la redención del obrero.

Uno de dichos oradores fué interrumpido, promoviendo un incidente.

Varias personas de las que asistían al mitin, llegaron a golpearse.

La policía hizo dos detenciones.

Devolviendo insultos.

Madrid 19.-Comunican de Bilbao que hoy ha sido repartida profusamente en aquella villa una hoja, titulada "Maquetos a defenderse".

Contéstase en el escrito a los ataques é insultos que dirigieron los semanarios bizcarras al vecindario castellano con motivo del triunfo que obtuvo la candidatura demócrata en las últimas elecciones de diputados provinciales.

Está redactada la hoja aludida en tonos enérgicos, y termina con las siguientes palabras:

"Si el gobernador civil de la provincia tolera esos ultrajes, suponremos que éstos son de hechura suya.

La paciencia de los moquetos se agotará si las autoridades no impiden el lenguaje soez y antiespañolista.

Somos más numerosos que los vascos y venceremos, opóngase quien se oponga.

El gobernador civil de Bilbao adopta medidas preventivas, en vista de la excitación de ánimos que reina entre los castellanos.

El gobernador ha recibido varios anónimos anunciándole una revuelta.

De Cartagena.- La visita regia.

Madrid 19.-Comunican de Cartagena, que el anuncio de la próxima visita de los Reyes de España é Inglaterra, ha producido gran regocijo en aquella población.

Actívase los trabajos para terminar el decorado del salón de recepciones en el nuevo edificio municipal.

El comandante de Marina de Cartagena, ha ordenado que se deje expedita la parte del puerto que ha de ocupar la escuadra inglesa.

Contra los periódicos.

Madrid 19.-Informan de Santiago, que esta mañana aparecieron en todos los sitios públicos de aquella ciudad, carteles que decían en grandes letras, estar prohibida la lectura de periódicos liberales.

Al poco rato fueron rasgados dichos carteles.

Más informes de Bilbao. Una manifestación.

Madrid 19.-Nuevos despachos en Bilbao, comunican que esta tarde, al terminarse el concierto organizado en la Plaza Nueva prepararon los maquetos una manifestación, dirigiéndose al Gobierno civil.

Una comisión dijo al gobernador que era el primer paso pacífico que daban para repeler los insultos de los vascos.

Rogaronle los comisionados que interviniese, para evitar nuevos ultrajes, puesto que de lo contrario, organizarían el domingo próximo un mitin y una manifestación, para tomarse la justicia por su mano.

Ofreció el gobernador intervenir para que no se repitan los disgustos.

La princesa de Sajonia.

Madrid 19.-Informan de León, que anoche llegó a dicho punto la princesa de Sajonia.

Hospédase en un hotel.

Acompañada de las autoridades, visitó hoy los monumentos, encaminándose seguidamente a Burgos.

Los pasionales.- El aser herida. Intento de suicidio.

Madrid 19.-Telegrafiar de Montilla, que un individuo llamado Marcos Redondo ha disparejado hoy un

Sociedad anónima Cros. -- Barcelona FABRICAS DE ACIDOS OTROS PRODUCTOS QUÍMICOS

Y MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Superfosfatos de todas graduaciones, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa, escorias

Agencia en Granada: JUAN VILCHEZ ATIENZA, Delegado, Escuelas, 11.

Almacenes y escritorio: Plaza de la Universidad, 4

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CALLE DE OLÓZAGA 1.ª-MADRID
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
41 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sres. Morales y Albi-
ja, Plaza del Carmen, 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana,
calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

CARRILLO Y C.ª

ALHONDIGA, 11 Y 13, GRANADA
Fábrica en ATARFE
Primeras materias para abonos:
Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Superfosfa-
tos de todas graduaciones.—Superfosfato de hueso y
sales de potasa.
Sucursales:
En Málaga: Calle de Cuarteles, número 23
En Móvil: D. Francisco García Cazorla.
La correspondencia á nuestras oficinas de Granada, Alhondiga 11 y 13.

¡GOTA • REUMATISMO!

COLCHIFLOR

Preparado por la fórmula del
D. DEBOUT d'ESTREES, de CONTREXEVILLA
Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más benéfico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.
PARIS 8, rue Vivienne, y todas las Farmacias.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos, encajes, reales, matifes, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina
DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL.
La misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.
Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

Cementos y legítima Gal Teil

de la **Sociedad J. & A. Pavin de Lafarge** (Marsella)
DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN GRANADA Y SU PROVINCIA
TORRES Y LÓPEZ
Calle Real de San Lázaro, n.º 16 (frente á la Cruz Blanca)
Cemento.—Grapiet gris y blanco, marca LAFARGE.
Id. Artificial, id. VICAT.
Id. Natural extra, id. CASTOR.
Id. id. 1.ª id. MOUETTE.
Id. Especial para la intemperie, id. MEDITERRÁNEO.
Id. Valentine superior.
Id. Romano (rápido) id. ROQUEFORT.
Cal.—Teil (legítima).
Estos materiales son de reputación universal, por ser todos ellos y cada uno en su clase, de primer orden.
Se sirven al pie de obra ó sobre vagón Granada.
Todos los sacos se entregan precintados por la Sociedad, para evitar adulteraciones fáciles y frecuentes.
Tenemos á disposición de los señores Arquitectos, Ingenieros y clientes, un gabinete con todos los aparatos necesarios para ensayo y análisis de los cementos.
16-Calle Real de San Lázaro-16

BANCO HISPANO-AMERICANO

Sociedad de crédito domiciliada en Madrid
CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN GRANADA
El día 1.º de Mayo próximo, en la casa número 8 de la Gran Vía de Colón, abrirá sus oficinas en esta ciudad.
Esta Sociedad, que con arreglo á lo prevenido en el art. 4.º de sus Estatutos, ha comenzado á funcionar el día 1.º de Enero de 1901, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etcétera, de toda clase de fondos públicos y valores industriales.—Cobro y descuento de cupones y documentos de giro sobre España y el extranjero.—Compra y venta de monedas y de billetes de Banco extranjeros.—Préstamos sobre fondos públicos y valores industriales, sobre monedas y metales preciosos.—Facilita giros, cheques nominativos y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y del extranjero.—Abre cuentas corrientes con interés y sin él, encargándose de verificar los cobros y pagos con sus comitentes le encomienden, y cuentas de crédito con garantía de valores cotizables.—Admite Cajas en sus depósitos en efectivo y de efectos en custodia.—Y realiza, por último, todas las operaciones propias de estos establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra nación con las de América latina.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA
Especialidades del Dr. FORMIGUERA
Linimento Formiguera
"FUEGO ESPAÑOL", marca y nombre registrados
Aplicable á los caballos y otros animales domésticos
en sustitución del cauterio ó hierro candente
SIN DESTRUIR EL PELO
Aprobado y recomendado por gran número de veterinarios notables de todo el reino para la curación de las cojeras antiguas producidas por torsión, distensión de los ligamentos y de las vainas sinoviales (vulgo extorsión), de las contusiones profundas de las articulaciones, de los reumas crónicos, parálisis, quistes, lobanillos sobre manos, alifafes, vejigas, etc.
De venta en todas las buenas farmacias, droguerías y depósitos de específicos de toda España.
Exigir el título "Sociedad Farmacéutica Española", en todas las especialidades del Dr. Formiguera.
Oficinas: Ronda de San Pedro, 4.—Barcelona.

Farmacia Moderna de D. Antonio del Rey

PRÍNCIPE 10
Precios económicos

Limónada Purgante	075	Vino Yodotánico fosfatado	2
Licor de Brea	060	Idem Quina Ferruginosa	2
Jarabe de Quina Ferruginosa	150	Glicerofosfato de cal Granulada	2
Idem Yodotánico fosfatado	150	Idem	2
Idem de Rabano Yodado	150	Kola Granulada	2
Idem de Yoduro de Hierro	150	Levadura dulce de cerveza	3
Idem de Hemoglobina	150	Hierro Dializado	050
Idem de Glicerofosfato de cal	125	Emulsión de aceite Bacalao	125
Idem de Lactofosfato de cal	125	Bragueros, desde	250
Vino de Peptonas	2	Irregadores completos, desde	4

Medias de goma.—Fajas.—Especulum.—Lavativas.—Geringuillas de Pravas y Rouise.—Algodones y gases de todas clases.—Termómetros clínicos.
En las recetas la economía es mucho más apreciable.
A todos los clientes se les entregará un cupón en el momento de hacer la compra, con el precio de lo que han comprado; reunidos cupones por valor de 10 pesetas y entregados en esta Farmacia, se les regalará un objeto de perfumería consistente en un bote de esencia, Ron quina, Agua Florida, en Jabón perfumado ó una caja de polvos, etc.
Consulta médica gratuita, de 6 á 7 noche.—Especialidad en productos químicamente puros.—PRECIOS MUY ECONÓMICOS.

RAFAELA MORENO Profesora en partos
Elvira, núm. 28

Todo se fía á plazos cómodos

á personas serias y de garantía
Catálogos especiales

N.º 1 Bicicletas y motocicletas.	N.º 7 Automóviles.
N.º 2 Confección de toda clase.	N.º 8 Gramófonos y cinematógrafos.
N.º 3 Muebles.	N.º 9 Armas de todas clases.
N.º 4 Máquinas de coser.	N.º 10 Joyería, relojería y artículos de fantasía.
N.º 5 Pianos.	
N.º 6 Instrumentos quirúrgicos.	

Se sirven todos los artículos de fabricación alemana, que no se encuentran en los catálogos.
Toda discreción. Agencias en todas partes del país.
Para detalles, escribir indicando las señas, á la
Empresa Alemana Exportadora Arnold Feuer
Berlín S. W. 48., Friedrichstrasse 27

ASMA CATARRO

Curado por el SIGARRILLO ESPIRITA
ó el POLVO ESTERILIZADO
APROBADO POR LOS REUMAS, NEURÁLGICAS, SI PRINCIPALMENTE EL DOCTOR ESPÍ
es el más eficaz de todos los remedios para combatir las enfermedades de las vías respiratorias.
Señal de garantía: el nombre "Espiritas" y "Polvo Estérilizado".
Toda buena Farmacia en España y el extranjero.
Por Mayor: 20, Rue St. Lazare, París.
REVISTA ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

5 PESETAS DIARIAS

pueden ganar en su casa todas las personas de uno á otro sexo que soliciten trabajar por nuestra cuenta artículo novedad, elegante y fácil. Se enviará á quien lo solicite, elegante muestrario é instrucciones.
LA SOCIEDAD INGLESA, Puertaferriera número 13, 2.ª Barcelona.
SE VENDE
en condiciones ventajosas y en buen estado, una máquina para la fabricación de gaseosas, marca "Mondollo", núm. 0, así como todos los accesorios.
Informarán: Campillo bajo, 43.
AMA DE CRÍA
primaria, con leche fresca, para casa de los padres.
Darán razón: Barranco del Abogado, Emilia Jiménez Lorenzo.

NOTICIERO GRANADINO

Grandes talleres de
Imprenta, montados con los últimos adelantos en tipos y maquinaria servida por un potente motor de gas, para la confección de toda clase de trabajos, como son:
Cartas comerciales y particulares; Facturas; Circulares; Tarjetas de anuncio, visita y comerciales; Cheques; Recibos; Abonares; Memorándums; Títulos; Cartas de remesa; Sobres timbrados; Participaciones de enlace, natalicio y defunción; Tarjetas postales; Avisos de giro; Menús; etc., etc., en las mejores condiciones de calidad y precio.
Manuel Paso, 2 (bajos)

Antes de comprar ó vender alhajas interesa á todos conocer precios y surtidos de la casa **SAN JERONIMO** ZACATIN. NÚM 33

Sarica la Borda

Novela de costumbres aragonesas
POR
Juan Blas y Ubide

—Ahí va Benitico, pintándola como un jaque.
—Echa el paso menudico, no t'es boric.
—Ese hombre dice unas verdades más grandes que una casa.
—Aun dicen que los frailes!
—Paso á la dueña!
—Mía la novia de Jenaro.
—Cual?
—La más moza de las tres.
—Vaya un royo de oro!
—Pas y la morena?
—Pas y la pequeña?
—Icen que festeja con el mainate de Beteta.
—Duelo me hace!
—Me paice que le saldrá la nuez.
—La madre si que es morrocotuda.

—Ya viene el arguello de la Juliana.
—Si no fuá por los dineros!..
—La mayordoma.
—¡Qué hueca va con Don Luisito!
—Ya le podía prestar un poco e bigote.
—Y él á ella una mijaca e blancor.
—Tiene más razón que los santos; si no fuá po el labrador to el mundo se moriría de hambre.
—Y que lo digas.
—Las alcaldesas con el deputáu.
—Guena pechuga tié la Andrea.
—Arrepara como la mira el señor al vislay.
—Pus la Migueluca no será pior moza con el tiempo.
—Ese Trespés tié cara e renegáu.
—Ha dir al infierno, no tié falencia.
—¡Olé la Sarica!
—Lo mejor faltaba.
—Esto es la gloria e Dios.
—¡Vivan las rubias rubiales!
—No te encandiles.
—Pretate la frente.
Por la tarde se celebraba la procesión. Los balcones y ventanas estaban colgados con las cubiertas de las camas, excepto en algunas pocas casas que para estas solemnidades tenían colgadas á propósito. La de Lobera ostentaba en el centro de sus tapices los lobos negros de su escudo y la de Zapata los borceguies del rey Doñ Sancho.
El pueblo tenía condensada la historia de estas dos familias y la explicación de las piezas de sus blasones en una frase que se repetía todos los años al aparecer las famosas colgaduras. Decían que los Loberas quisieron calzarse las botas de los Zapatas; pero que estos arrojaron á puntapiés del pueblo á los lobos de sus vecinos.
Detrás de las colgaduras aparecían los bustos de las mozas y de algunos hombres, pocos, que no solían ir á la procesión.
Luisito Beteta quiso aprovechar la espera para hacer telegrafos sin hilos con su vecina Julieta, de balcón á balcón, adelantándose medio siglo á la invención de Marconi; pero el aparato receptor no contestó, y hubo de abandonar el balcón porque tenía que desempeñar importante papel en la comitiva religiosa.
Sonó el último toque. Se abrieron de par en par las puertas de la Iglesia y empezó á salir la procesión. Rompian marcha la gaita y el tamboril con un grupo de chiquillos; después el pendón de la Virgen y los cofrades con altas varas y capas recias, que son de rigor en estas solemnidades; seguían dos largas hileras de fieles

con velas encendidas; á las cuales se fueron agregando todos los que esperaban en la plaza; en los últimos lugares de las filas se colocaban los señores de pantalón y hacha; apareció la cruz parroquial seguida del clero y asistentes, cantando el Ave María Stella, y en seguida la peana de la Virgen, conducida por cuatro matracos de bronceas cabezas, que asomaban sobre las plegadas albas y precedida á modo de heraldos, por el tío Eusebio, vestido de riguroso negro y Luisito Beteta, de riguroso blanco, con sendas hachas de madera pintada, rematadas en candelijas de aceite, los cuales iban en representación del patronato de los Loberas; detrás el cura con capa pluvial y el Ayuntamiento presidido por el tío Leoncio, que llevaba á su derecha á Don Prudencio. Un grupo numeroso de viejas, con mantillas ribeteadas de pana, cerraba la comitiva.
Unos cuantos chiquillos andaban arrimados á los de las hachas, recogiendo en el hueco de la mano las gotas de cera derretida, que no dejaban caer al suelo. Luisito Beteta, por mirar con demasiada firmeza al balcón de Zapata, inclinó el hacha más de lo conveniente y se echó en el alba pantalón un lamparón de aceite, que hubo de lucir durante toda la tarde, con gran disgusto suyo y risa de los demás.
Las procesiones iban antiguamente desde la parroquia á la Iglesia baja y viceversa; cuando se cerró la Iglesia hacían estación debajo del olmo y regresaban; pero desde que el tío Leoncio era alcalde había conseguido que pasaran el puente y llegaran á la plaza de la Señoría; lo que no pudo lograr fué que estacionaran delante de su casa y la parada se verificaba al regreso, debajo del árbol centenario, donde se cubría el suelo con aneas tiernas, que los chicos utilizaban como silbatos de dulce sonido.
Allí, bajo las frondas del olmo y en medio de la verde alfombra, sobre una mesita cubierta con blanco mantel de altar, se colocaba la peana de la Virgen, y, arrodillados en torno el clero y el pueblo, se elevaban el humo del incienso y las preces de la Iglesia, entre los trinos de los pájaros, que, animados por el canto sagrado y el pio pio que los muchachos modulaban en las improvisadas flautas, formaban el más original y delicioso concierto.
A este acto asistía el pueblo entero y llenaba la plaza, porque las mujeres abandonaban ventanas y balcones, después de ver pasar la procesión, para gozar del interesante es-

pectáculo, al cual daban, con su presencia, mayor animación y brillantez de tonos. La luz crepuscular iluminaba el cuadro con delicados matices, y arriba en el firmamento la imaginación exaltada podía fácilmente soñar que los ángeles extendían sus alas azuladas y asomaban sus caritas de rosa entre las encendidas nubes.
Después de anochecido, tenía lugar en la misma plaza la cremación de los fuegos artificiales, colocados, enaitos postes, en la parte más despejada de la plaza. Hubo lo de siempre, voladores y carretillas, ruedas y devanaderas, soles y lunas y hasta un sistema planetario completo, un molinó de viento con grandes aspas de colores, y por último una fuente de chispas y el cuadro de la Virgen iluminado con bengalas, que fueron los números que más aplausos valieron á Mosen Ramplín.
Se abrieron centenares de bocas hasta enseñar el gaznate, se miró al cielo hasta marearse y se lanzaron ¡aaaaah! interminables. La ola humana se movía atraída por la mecha encendida, que el pirotécnico paseaba en lo alto de una caña para dar fuego á los aparatos; se abría formando círculo alrededor del árbol chispeante, á cuyo pie